



## Angusfarm Soběsuky

Útulná restaurace s hezkým výčepem a krytou zahradkou i penzion ve vsi Soběsuky nedaleko zámku Nebílovy a kousek od Nepomuku jsou oázou novodobých poutníků.

K restauraci, jejíž historie se píše už od roku 1872, patří farma, tudíž tu vše domácí, čerstvé v rukou rodu! Na tradici děda totiž navazuje vnuk. Sedíme na zahrádce obložené dřevem na zimu, je je vedro, tak začínáme dvakrát pěkně chlazenou domácí limonádou: jednou sladší šalvějovou, druhou hořavější levandulovou. Následuje druhé kolo limonád, chutná káva a zvolna přichází hlad. Restaurace má ráj steaků a „tataráků“ z plemene Angus, my přesto míříme do dalších kdekoli jídelního lístku, který je týden co týden podle sezony mírně obměňuje. Čuketový krém s tymiánem je jemný a osvěžuje barvou i obsahem. Druhý chod představuje zapečená paprika s bio-kozím sýrem, pod níž je servírováno ovocné chutney, glazované třešně a bagetka (139 Kč). Tahle askomina je sice vedena jako předkrm, ale v letním táru stačí a skvěle nasytí.

Vše je něžně kořeněno tak, že by jazyk dál jedl, kdyby žaludek mohl. Spolustolovník je na tom lépe, a tak volí grilovaná kuřecí křídélka s gratinovanými brambory a domácím nakládaným zelím. Nelituje. Kdyby si prý nepřišel jako „zvrhlík“, zelí by si přidal! Mimo chodem, kuchaři v soběsucké restauraci dokazují, že lze na talíř umělecky vyskládat i kuřecí křídla. Pohodová atmosféra podpořená i ochotou personálu nabádá dát si ještě cosi. „Pokořujeme“ lehký tvarohový dortík s dýňovo-rakytinovou omáčkou. Nepřeslazený, neotřelý, chuťově a výtvarně zdařilý je i tento kousek... A mají jich víc! Další důvod se sem vrátit.

-  Rezervace na číslech: +420 371 58 00 69 +420 724 744 740
-  Internetové stránky: [www.angusfarm.cz](http://www.angusfarm.cz)
-  E-mail: [sobesuky@angusfarm.cz](mailto:sobesuky@angusfarm.cz)
-  Adresa: Soběsuky 9, Nepomuk, 335 01



**Na soběsucké návsi se dobře najíte a příjemně si odpočínáte. A podepíšete starou pravdu: když hospodu, tak hospodářstvím.**



Michaela Šmerglová



 Další informace na webu: [www.majabee.cz](http://www.majabee.cz)

## Za královnou, dělnicemi i trubci

Co takhle podívat se za včelami? Unikátní včelí areál Mája byl otevřen letos v květnu v Praze-Ruzyni a všem návštěvníkům poskytuje pozoruhodný zážitek a spoustu zajímavých informací o včelím světě.

Víte, že včela dělnice žije jen šest až osm týdnů? A to se za celý svůj život pěkně nadře, ani na chvíli se nezastaví. Není divu, že se po pár týdnech doslova upracuje k smrti. To trubci mají snazší život, i když... Hlavní úlohou těch nejschopnějších trubců je oplodnit královnu, ovšem samečci, kterým se to podaří, v zápětí po aktu oplodnění umírají. Ostatní trubci si jen tak létají a pomáhají v úlu zahřívát včelí plod, ovšem na zimu je včely dělnice nekompromisně z úlu vyženou, aby jim ti darozhroutí neujdali zásoby. Mimo včelstvo trubci nemají šanci přežít, takže zahynou. O oplodněnou královnu matku se včelky svědomitě starají, aby měla všeho dostatek a mohla nerušeně klást

do buněk vajíčka, z nichž se za 21 až 24 dnů vylíhnou malé včely – dělnice a trubci – a všechno začne nanovo. Pokud se chcete dozvědět víc o včelím společenství, životě v úle i o tom, jak se vyrábí med, nenechte si návštěvu areálu Mája ujít. V nově vybudovaném modrém včelíně díky proskleným úlům nahlédnete přímo do včelí „kuchyně“. Uvidíte, jak včely pilně plní plástve a uklízejí úl. V pavilonu včelařské teorie a praxe se podíváte na krátký film, který vám názorně ukáže, jak trubci oplodňují královnu, jak se z oplodněné buňky vyvíjí plod a spoustu dalších zajímavostí. A pozor – na památku si můžete přímo v areálu zakoupit čerstvý med a jiné včelařské produkty nebo suvenýry. ■ **ivavo**

## Kam ještě za včelami?



**MUZEUM VE FOJTSTVÍ**  
V Chlebvoticích na severní Moravě najdete překrásné rekonstruované fojtství a v něm včelařské muzeum. Kolem fojtství se rozkládá včelařský skanzen, naučná zahrada včelařsky významných rostlin, naučný včelín i skvěle vybavená včelařská prodejna. Odehrává se tu řada zajímavých akcí o včelaření i včelích produktech.

Další informace na webu: [www.vcelaricifm.cz](http://www.vcelaricifm.cz)



**PASEKA U SOUSEDŮ**  
Skanzen Včelařská paseka v Králové u Sence je významné místo slovenského včelařství. Návštěvníci tu najdou sbírku historických úlů a včelařských potřeb i stálou expozici včelařské historie a současnosti. Součástí skanzenu je naučná stezka. Skanzen představuje i využití včelích produktů – dozvíte se třeba o apiterapii jako cestě ke zdraví.

Další informace na webu: [www.vcelarskapaseka.sk](http://www.vcelarskapaseka.sk)